
TAURAGĖS KRAŠTO
TURISTINIS

GIDAS



Faktai apie Tauragę

Ar žinojote, kad....?
◊	 Miesto vardas susideda iš dviejų žodžių – tauras ir ragas. Pagal 

padavimą, žmonės čia rasdavę didelius tauro ragus, todėl šią 
vietą ir pavadino Tauro Ragu. Kitas pavadinimas byloja, jog kuni-
gaikštis Tauragis  atvykęs čia ir pastatęs savo vardo pilį, jos vardu 
pradėta vadinti ir miestą;

◊	 Tauragė pirmą kartą žemėlapyje pažymėta  1526 metų B. Vanov-
skio Žemaitijos žemėlapyje;

◊	 Tauragės pilis niekada neatliko pilims būdingų funkcijų. Šis pas-
tatų kompleksas pirmiausia buvo muitine, vėliau psichiatrine li-
gonine, kalėjimu, mokykla, politechnikumu, bet niekada – pilimi;

◊	 Tauragėje pasirašyta Konvencijos sutartis, kuri atnešė taiką visai 
Europai;

◊	 Tauragėje veikė didžiausi Lietuvoje šaulių rūmai, kurių fundato-
rėmis buvo išskirtinai tik moterys. Šiandien rūmai veikia kaip kul-
tūros centras;

◊	 Tauragė yra Lietuvos evangelikų liuteronų parapijos centras; 

◊	 Tauragė kartu su Lietuvos sostine  Vilniumi pateko tarp 100 Euro-
pos miestų, kurie įgyvendins eksperimentinę inovacijų programą ir 
iki 2030 m. taps poveikio klimatui nedarančiomis gyvenvietėmis;

◊	 Tauragėje yra vienintelis hibridinis atsinaujinančios energetikos 
parkas, kurį sudaro vėjo jėgainės ir saulės kolektoriai;

◊	 Tauragė 2023-iaisiais metais buvo Lietuvos kultūros sostinė.

TOP 10
1. Tauragės pilis ir krašto muzie-
jus SANTAKA.  Tai istorinis stati-
nys, kuris niekada neatliko pilims 
būdingų funkcijų. Muitinė, kalėji-
mas, mokykla, psichiatrinė ligoni-
nė.... Ko tik nematė ir negirdėjo is-
torinio pastatų komplekso sienos.... 
O pilies bokštai – savotiška miesto 
vizitinė kortelė.  Pilies pastatų an-
samblyje įsikūręs inovatyvus kraš-
to muziejus, kuris periodiškai eks-
ponuoja vis naujas bei originalias 
parodas, rengia renginius ir kviečia 
aplankyti visus metus žaliuojančią 
obelį. Verta paminėti, kad pilis turi 
ir sargą – Taurą 😉

______________________________

2. Tremties ir rezistencijos mu-
ziejus įkurtas buvusioje NKVD 
būstinėje. Rūsyje buvo kameros, o 
viršutiniuose aukštuose vykdavo 
tardymai. Muziejaus ekspozicijoje 
pasakojama apie tremtį, kalėjimus 
ir lagerius, apie krašto partizanų 
gyvenimą, rezistentų kančias. In-
teraktyviame tardymo kambaryje 
lankytojai gali sudalyvauti tokiame 
tardyme patys. Muziejaus erdvėse 
įrengtas partizanų bunkeris-slėp-
tuvė. Čia taip pat veikia Sąjūdžio 
ekspozicija, primenanti apie svar-
bius valstybei ir Tauragei įvykius, 
griūvant Sovietų sąjungai. Skaus-
mu persmelktos sienos, bet išgirsti 
istorijas tikrai verta.



3. Konvencijos paminklas. Prie til-
to per Ežeruonos upelį stovi akme-
ninis paminklas, menantis 1812 m. 
dviejų generolų sutartį. 1812 gruo-
džio 30 d. netoli Tauragės, Požerūnų 
malūne, buvo pasirašyta konvencija 
tarp Napoleono sąjungininko, Prū-
sijos armijos korpuso vado generolo 
leitenanto H.Jorko ir Rusijos armijos 
generolo majoro I. Dibičiaus. Ši kon-
vencija, gavusi Tauragės konvencijos 
vardą, išgarsino Tauragę Europoje. 
Minint konvencijos pasirašymo 100-
sias metines, 1912m. buvo pastatytas 
granito plokščių paminklas. 1944 m. 
rudenį sovietiniai kariai jį susprogdi-
no. 1976-1977 m. pastatomas kitas ir 
kitoje vietoje betoninis paminklėlis, 
o 2012 metais, minint konvencijos 
200 metų jubiliejų,  paminklas atsta-
tytas lygiai toks pat, koks ir buvo jo 
originalas, tik jau ne iš granito plokš-
čių, bet iš vientiso granito.

______________________________

4. Akmenos ir Jūros upių san-
takos apžvalgos bokštas Pagra-
mantyje – naujausias Tauragės 
rajono turistinis objektas ir pasi-
didžiavimas. Pakilkite laipteliais 
aukštyn ir pajuskite gamtos didybę, 
dviejų  upių santaką, o nusileidę že-
myn, įbridę į vandenį, patikrinkite 
upių temperatūrą. Skirtumas Jus 
nustebins. Pagramančio regioninis 
parkas garsėja kabančių tiltų gau-
sa, įspūdingomis atodangomis, dar 
kitaip vadinamomis lietuviškaisiais 
kanjonais, ir įdomiausiomis legen-
domis.

5. Tauragės pašto pastatų kom-
pleksas, kurį sudaro paštas, užeigos 
namas ir arklidės, - vienas seniausių 
mieste. Paštas Tauragėje įkurtas 
1833m. Autentiškumą geriau išlaikė 
1860 m. sumūrytas pašto užeigos 
namas, kuriame buvo įrengtos ,,šva-
rioji‘‘ – atvykstančių ponų  ir ,,pur-
vinoji‘‘ – tarnų, važnyčiotojų, pašti-
ninkų poilsio salės. 1843 m spalio 10 
d. komplekse buvo apsistojęs pran-
cūzų rašytojas Onorė de Balzakas, 
iš kur parašė laišką savo būsimai 
žmonai Evelinai Hanskai į Sankt Pe-
terburgą. Tai vienintelis laiškas, kurį 
Balzakas parašė Lietuvoje. 

______________________________

6. Švč. Trejybės bažnyčia. Ant 
aukšto Jūros upės kranto stovi Švč. 
Trejybės bažnyčia. Pirmieji Tauragės 
katalikų maldos namai, kaip ir pats 
miestas, paminėti 1507 m. Daugiau-
sia tuomečio klebono Vincento Ke-
mėšio (1865–1946) rūpesčiu statyta 
bažnyčia buvo pašventinta 1904 m. 
rugpjūčio 5 d.

Istorinis pastatas turi daug neoro-
mantinio ir šiek tiek neoklasicistinio 
stiliaus bruožų, yra lotyniško kry-
žiaus plano su penkiasiene apside ir 
vienu aštuoniasieniu bokštu. Laiko-
ma, kad bažnyčios projekto autorius 
– Liepojoje gyvenęs švedų tautybės 
architektas Karolis E. Strandmanas. 
Viduje yra trys lipdiniai altoriai, pri-
derinti prie pastato išorės architek-
tūros. Interjere išsiskiria puošnūs 
vargonai. 2023 m. prie bažnyčios 
pastatytas Lurdas – bendruomenės 
simbolis, įkvėpimo šaltinis, apmąsty-
mų ir vienybės vieta.



7. M. Mažvydo bažnyčia. Tauragė buvo ir 
yra tradicinis Lietuvos evangelikų liuteronų 
centras. Pačiame miesto centre, Jono Kal-
vano parke, stovi Tauragės Martyno Mažvy-
do evangelikų liuteronų bažnyčia, pastatyta 
1840–1843 m. Pagal architekto Karolio Grego-
tovičiaus projektą, tai neaukštas stačiakampio 
plano, griežtos struktūros ir santūrios formos 
akmens mūro pastatas su keturkampiu bokštu.

Bažnyčios pastatas sumūrytas iš skaldytų 
lauko akmenų. Interjeras, kaip ir fasadai, la-
koniškas ir santūrus. Bažnyčios vidus aske-
tiškai baltas, jame – išskirtinis akmeninis 
altorius, krikštykla ir mažoji sakykla. Altori-
nėje bažnyčios dalyje kabo 1946 m. sovietų 
karių kulkų pažymėtas paveikslas „Paskutinė 
vakarienė“ (Leonardo da Vinčio kopija). Virš 
paveikslo – Nukryžiuotojo skulptūra.

Martyno Mažvydo vardas šventovei suteiktas 
1947 m. minint pirmosios lietuviškos knygos 
„Katekizmas“ 400 metų jubiliejų. Pastato 
fasadą nuo 1987 m. puošia tauragiškio tau-
todailininko Antano Bagdono (1928–2015) 
sukurtos ir nišose stovinčios variu dengtos 
reformacijos pradininko Martyno Liuterio ir 
pirmosios lietuviškos knygos autoriaus Mar-
tyno Mažvydo skulptūros. Šie maldos namai 
jungia apie 1700 tikinčiųjų šeimų Tauragėje..

______________________________________

8. Norkaičių tradicinių amatų ir etnokul-
tūros centras. Norkaičių tradicinių amatų 
ir etnokultūros centras puoselėja tradicinių 
amatų kultūrą Tauragėje. Padedant specia-
listams, turėsite galimybę patys pasigaminti 
darbelį. Jūsų laukia siuvinėjimas kryželiu, 
riešinių mezgimas, nėrimas vašeliu, karo-
liukų vėrimas, floristikos menas, taip pat 
pažintis ne tik su tradiciniais amatais, bet ir 
kulinariniu paveldu. Edukacijų metu būsite 
pavaišinti natūralių žolelių arbata.

9. Edukacija ,,Vėjo spalva – ža-
lia‘‘. Tai pirmoji ir vienintelė edu-
kacija Lietuvoje apie atsinaujinan-
čią energetiką. Norite VR akinių 
pagalba pakilti į 220 m. aukštį ir 
pamatyti ne tik jėgainės mechaniz-
mus iš vidaus, bet ir visą horizontą? 
Prireiks drąsos! Dviejų val. trukmės 
edukacijoje Jūsų lauks pasakoji-
mas apie atsinaujinančią energeti-
ką, pirmąjį hibridinį parką, galėsite 
patys pastatyti mini vėjo jėgainę ir 
pagaminti elektros, „pasimatuoti“ 
energetiko profesiją, na ir kaip gi be 
draugiškų gamtai prizų 😉

______________________________

10. Tauragės geležinkelio sto-
ties rūmai, pastatyti 1928 m. prie 
Tremtinių kelio gatvės, akį traukia 
savo šviesiais fasadais. Tai vertin-
gos architektūros Edmundo A. Fry-
ko projektuotas, puošnus, istorinis 
rūmas, turintis  moderno elemen-
tų. Iš lauko matomos autentiškos 
metalinės detalės, viduje – ryškios 
grindų plytelės, laiptų turėklai, kai 
kur net tebekaba senosios emaliuo-
tos lentelės su informaciniais užra-
šais. Geležinkelio stotis, jos pero-
nas –  ypač skaudžių Tauragės isto-
rijos momentų liudininkai. 1941 m. 
birželio 14-ąją čia pirmą kartą buvo 
atidengti gyvuliniai vagonai tremti-
niams. Iš šios stoties  į lagerius ar 
tremtį buvo išvežti 439 žmonės. 



Smulkioji architektūra

Tauras. (Dariaus ir Girėno g. 5)

Gyvybės medis. (Jūros parkas, Kranto g.)

Ekslibrisas Hemingvėjui (Respublikos 
g. 3)

Paminklas V. Putvinskiui. (Jūros gatvė 3)

Barzdukas (Pilies kiemelis, Dariaus ir 
Girėno g. 5)

Vaisingumo suolelis 1+1=3. (Prie Tau-
ragės metrikacijos skyriaus, Dariaus ir 
Girėno g. 16)

Meninė kompozicija A. Naraškevičiui 
atminti. (Dariaus ir Girėno g. 3)

Ekslibrisas Maironiui. (  J. Tumo-Vaiž-
ganto g. 10)

Paminklas V. Kudirkai. (M. Mažvydo al.)

Ekslibrisas Vydūnui. (Jono Viktoro Kal-
vano parkas)

Didžiausia kalviška saulė Lietuvoje.  
(J. Tumo-Vaižganto g. 1)

Sėkmės deivė. (Jono Viktoro Kalvano parkas)

Gyvybės ratas. (Šlaitas prie tilto per Jūros upę)

Paminklas Mažajai Lietuvai. (Šaltaičių kaimas)

Pašto karieta. (Dariaus ir Girėno g. 16, prie pašto pastato)



Gamtos perlai

Pagramančio regioninis parkas (kabantys tiltai, lietuviškie-
ji kanjonai, atodangos, piliakalniai). 

Meižio poilsiavietė

Plynosios pažintinis takas ir aukštapelkė Genių atodangaKartų parkas Pagramančio piliakalnis

Jūros parkas Balskų poilsiavietė

Viešvilės valstybinis – gamtinis rezervatas Didžioji Akmenos rėva

Lakštingalų slėnis Draudenių poilsiavietė



Tauragėje visuomet rasite įdomių veiklų, tiek mažam keliautojui, tiek suaugu-
siam. Įvairūs renginiai, koncertai, spektakliai, originalios parodos, visą vasarą 
vykstantis džiazo festivalis – visą tai laukia Jūsų ir kviečia mėgautis ir semti 
kultūrą pilnomis saujomis. 

Turizmo informacijos centras, kiekvienam keliautojui 
mieste siūlo mėgautis audio gidu viešajame transpor-
te, vasaros sezonu, šeštadieniais sėskite į T5 maršru-
tą ir klausykite pačių įdomiausių istorijų apie pakelėje 
sutinkamus, ir pro langą matomus lankytinus objek-
tus. Prie viso šio gėrio siūlome interaktyvią elektroni-
nę knygą, į kurią nusikelti galite nuskenavę šį QR kodą. 
Linkime smagios kelionės Tauragės istorijos keliu!

Tauragės rajonas yra įtrauktas į Camino Lituano tarptautinį piligrimų kelią, 
kuris tęsiasi iki pat Santjago de Compastela Ispanijoje. Geltonomis kriaukly-
tėmis pažymėta 56 km. atkarpa, padalinta į dviejų dienų maršrutus: Pagra-
mantis – Tauragė ir Tauragė – Dauglaukis. Maršrutai driekiasi per gražiausius 
Tauragės gamtos kampelius, neurbanizuotas ir sakralias vietas.

Kultūra Piligrimystė



Maitinimas ir apgyvendinimas

Lauktuvės iš Tauragės

Vietos apsistojimui ir patogiai nakvynei
Tiek miesto centre, tiek gamtos apsuptyje, 
bet kuriuo sezonu rasite kur apsistoti. Nuo 
kempingų iki modernių viešbučio kambarių, 
nuo namelių medžiuose iki kaimo turizmo 
sodybų – atrasite tai, kas Jums patogiausia.

Vietos pasistiprinimui
Keliaudami Tauragės krašte, galite atrasti 
įvairiausio pasaulio skonius, tik išsirinkite iš 
gausaus sąrašo. Mes pasiruošę Jus nuste-
binti.

Orientacinis žaidimas
Tiems, kurie nori susipažinti su Taurage savarankiškai siūlome orientacinį 
žaidimą, tinkantį tiek pėstiesiems, tiek ratuotiems.

Žaidimo tikslas: naudojantis programėle ,,Actionbound‘‘ aplankyti nurodytus 
Tauragės miesto objektus, įveikti pateiktas užduotis ir surinkti kuo daugiau 
taškų. Surinkus ne mažiau nei 1000 taškų, ateikite į Tauragės turizmo infor-
macijos centrą (Dariaus ir Girėno g. 38 A) ir gausite prizą. 

Šis turas skirtas pasivaikščiojimui po Tauragės miestą atrandant jo žymiau-
sius objektus. Žaisti gali kiekvienas, ir svečias, ir miestelėnas. Žaidimo taisy-
klės paprastos: atsisiųsk Actiobound programėlę, nuskenuok QR kodą, arba 
paspausk ant nuorodos, prieik prie kiekvieno objekto (atstumu ne mažesniu 
nei 20 metrų), atlik užduotis ir mėgaukis informatyviu bei turiningu pasi-
vaikščiojimu. Surinkusiems 1000 taškų ir daugiau, užtarnautą prizą bus gali-
ma atsiimti Tauragės turizmo informacijos centre. SĖKMĖS! 

ATRASK 
Tauragės rajono objektus

ATRASK 
Tauragės miesto objektus



Tauragės turizmo informacijos centras
VšĮ „Žaliasis regionas“

Dariaus ir Girėno g. 38A

 +37068534705, +370 657 69009

 turizmas@taurageinfo.lt, info@zaliasisregionas.lt 

 www.taurageinfo.lt

 Tauragės turizmo informacijos centras

 Tauragės Tic

Leidinį remia 
Tauragės rajono savivaldybės administracija

Leidinį parengė
Tauragės turizmo informacijos centras


